

利比亚反对派要“迁都”

限定效忠卡扎菲的武装一周内投降

利比亚“全国过渡委员会”主席阿卜杜勒-贾利勒2日表示,委员会将于近日迁往的黎波里,并安排一些成员留守班加西。

另据报道,利比亚“全国过渡委员会”3日向苏尔特等地效忠穆阿迈尔·卡扎菲的武装发出“最后通牒”,限定他们一周内投降,否则将采取军事行动。

贾利勒在班加西一场新闻发布会上说,反对派武装给盘踞在苏尔特、拜尼沃利德、朱夫拉、塞卜哈的卡扎菲武装一周时间投降。这样做“并不意味着我们不知道效忠穆阿迈尔·卡扎菲的武装在做什么,我们在追踪一切”。

贾利勒说,反对派武装已经包围上述四座城市,从2日起向当地居民提供人道主义援助。如果卡扎菲武装一周后即9月10日仍不投降,他们将发动攻势。

“我们有力量进入任何城市,但我们希望避免流血,尤其是在类似部落地带的敏感区域。”

利比亚“全国过渡委员会”有关人士3日表示,卡扎菲新近招募的一批武装人员向反对派武装投降。另外,支持卡扎菲的一些部落已经接触反对派,表达投降意愿,表示“将会站在(利比亚)民众一边”。



利比亚学校月中复课

利比亚“全国过渡委员会”官员9月2日说,利比亚境内学校定于9月17日复课。教育部门已经制订全新教学计划,增设外语课程,招募专业教师,让更多的学生走进课堂。图为利比亚城市的黎波里街头的儿童。

一批文件披露许多不为人知的细节

“暗通”卡扎菲? 美英拒回应

媒体记者和“人权观察”组织官员2日在利比亚首都的黎波里发现一批秘密文件,显示美英情报机构先前与穆阿迈尔·卡扎菲政权情报部门往来密切。

美英当局拒绝证实这批秘密文件内容的真实性。

“异国审讯”

这些文件放在利比亚前外交部长穆萨·库萨的办公室,文件日期从2002年至2007年,多数集中在2003年底和2004年,库萨时任利比亚对外安全机构主管。

文件包括英文和阿文。3个装有英文文件的档案中,一个标注

“美国中央情报局”,另外两个注明“英国军情六处”即秘密情报局。

文件显示,作为美国“异国审讯”计划的一部分,中情局至少8次把一些恐怖嫌疑人转移至利比亚实施“高强度审讯”。

一些人权团体指认这类审讯其实就是“严刑逼供”,谴责这种涉嫌“虐囚”的做法。

中情局女发言人珍妮弗·扬布拉德2日拒绝回应,仅说:“中情局与外国政府合作,保护美国免遭恐怖袭击和其他致命威胁,(大家)不应吃惊。”

监控异己

文件同时显示,英国军情六处

帮助卡扎菲监控流亡英国的异己,通报英方境内利比亚反对派人士动向。

一份文件显示,军情六处向利方寻求一名持利比亚护照可疑人员的信息,“这是秘密行动……如果你方能提供任何信息,我方将不胜感激”。

按英国《独立报》的说法,讽刺的是,利比亚反对派后来正是依靠英美和其他国家帮助,继而推翻卡扎菲政权的。而且,曾经是阶下囚的阿卜杜勒-哈基姆·贝勒哈吉如今成为反对派军事领导人。

一份文件显示,利方先前向美方寻求引渡反对派武装人员阿布·阿卜杜拉·萨迪克。美方2004年3月4日回复,“我们致力于发展这种有益于双方的关系”,承诺将尽量“锁定”萨迪克。最终,美方在泰国抓获萨迪克。

“人权观察”组织官员鲍卡特说,从文件得知,萨迪克是贝勒哈吉的化名。

贝勒哈吉8月31日接受媒体采访时说,2004年被捕后,遭中情局“严刑拷问”,被投入利比亚一座监狱,2010年5月获释。

英美“暗战”

文件同时暗示,美英竞相拉拢卡扎菲,试图增强影响力。

军情六处在2004年一份未署名的传真中“夸耀”向利方移交名为阿卜杜·阿布德·阿拉的人。“这是我们能为你们所做的最起码的事情,表明我们最近几年建立起非凡关系……可笑的是,我们得到美方请求,把阿卜杜·阿布德的信息传给他们。我们无意这样做。”

《独立报》报道,英方发给利方的信件和传真均以“来自军情六处的问候”开头;军情六处一名高官在给利方的私人圣诞祝福中落款“你们的朋友”。

同时,英方大量文件涉及2004年时任首相托尼·布莱尔访问利比亚事宜,尤其是要求利方安排布莱尔与卡扎菲“帐篷会”。

文件显示,军情六处参与布莱尔的访问行程安排。军情六处一名官员2004年3月18日致信利比亚前外长库萨:“(唐宁街)10号希望首相在(利比亚)领导人的帐篷里与他会晤。我不清楚首相为何对帐篷感兴趣。媒体记者显然会高兴。”

卡扎菲本想在家乡苏尔特会晤布莱尔,但英方要求把会晤地点定在的黎波里。最终,2004年3月25日,布莱尔走进的黎波里郊外一顶帐篷,与卡扎菲握手寒暄。

就媒体曝出秘密文件,英国外交部2日回应,“政府的一贯政策是不评论情报方面事宜”。

谈 联合国特使 抵达利比亚

联合国秘书长冲突后规划特别顾问伊恩·马丁3日抵达利比亚首都的黎波里,打算与利比亚当局商讨如何向后者提供必要帮助。

马丁说:“我来到这里,将与‘全国过渡委员会’磋商,联合国今后如何能给予(利比亚)最大帮助。”

利比亚“全国过渡委员会”先前拒绝接受由联合国派遣维和部队或观察团的方案。“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒说,利比亚维持国内安全不需外援。联合国方面认为,利比亚反对派可能会请联合国协助建设警察部队。

马丁先前说,眼下利比亚没有选举机制、没有选举委员会,选举将是其面临的“体制挑战”,“全国过渡委员会”希望联合国在这些领域扮演重要角色。

撤 古巴撤回 驻利大使

古巴3日重申,拒绝承认利比亚反对派“全国过渡委员会”,撤回古巴驻利比亚的外交使团。俄新社援引古巴外交部的声明报道:“古巴共和国既不承认‘全国过渡委员会’,也不承认(利比亚)其他任何过渡权力机构。古巴仅承认利比亚依法成立、没有外国干涉的政府。”

报道说,声明同时指责北大西洋公约组织对利比亚的空袭杀害“数以千计”平民。声明说,北约袭击平民设施和向利比亚反对派提供武器,违反联合国决议。

古巴敦促北约立即停止在利比亚的军事行动,让利比亚人行使他们“独立、自主和对自然资源的主权”权利。

催 土驻利大使 促卡氏投降

土耳其驻利比亚大使阿里·凯末尔·艾登3日敦促穆阿迈尔·卡扎菲及其家人向利比亚当局投降,同时承诺土耳其将全力协助利比亚实现政权过渡。

艾登说:“我们一直告知卡扎菲及其家人,应把权力交给利比亚民众。遗憾的是,他们没有留意我们的建议。”

艾登表示,土耳其不会在利比亚“全国过渡委员会”与卡扎菲家族之间充当调停人。

土耳其驻利比亚大使馆5月初关闭。艾登9月2日带领25名外交官返回的黎波里,宣布恢复土耳其驻利比亚大使馆全部业务,成为首名返回利比亚的外国大使。

土耳其政府7月6日向“全国过渡委员会”提供2亿美元的借贷限额。艾登说,其中1亿美元转为现金,剩余部分转为粮食、燃料和药物。

(本版文图据新华社、《中国日报》)



布莱尔(左)与卡扎菲有着亲密的私人友谊。